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ДА ЛИ РЕЧ ПО СЕ БИ ИМА МОЋ  
(ХА СА НА ГИ НИ ЦА И ГЕР ТРУ ДА ГО ВО РЕ)*

У ра ду ће мо се ба ви ти упо ред ном ана ли зом адап та ци ја ори-
ги нал них пред ло жа ка – дра ме Ха са на ги ни ца Љу бо ми ра Си мо ви ћа 
и чу ве не сце не 3.4 Шек спи ро вог Ха мле та, об ја вље не у фор ми крат-
ке при че Гер тру да од го ва ра (Ger tru de Talks Back) из пе ра Мар га рет 
Атвуд. Гер тру дин глас се код Шек спи ра је два чу је: Ха млет сво јим 
го во ром по твр ђу је моћ је зи ка му шка ра ца. Атву до ва по ку ша ва да 
по ка же мо гућ но сти мо ћи жен ског го во ра, ко је би тран сфор ми са ле 
уста но вље не кон цеп те по ко ји ма су кре и ра не же не у ка нон ским 
тек сто ви ма. Ха са на ги ни ца Љ. Си мо ви ћа та ко ђе до би ја моћ го во ра, 
што је про пра ће но и умно жа ва њем ре чи оста лих ју на ка, по че му 
је учи њен ва жан ис ко рак у од но су на усме ни пред ло жак. Ме ђу тим, 
оста је отво ре но пи та ње у ко јој ме ри се у де ли ма моћ го во ра мо же 
из је дан чи ти са мо ћи де ло ва ња су бјек та (ју на ки ње). 

Кључ не ре чи: фе ми ни зам, пост ко ло ни ја ли зам, Ха млет, Ха са-
на ги ни ца, Мар га рет Атвуд, Љу бо мир Си мо вић.

1. увод.Дру га по ло ви на XX ве ка до ве ла је до пре и спи ти ва ња до та да 
оп ште при хва ће них тра ди ци о нал них вред но сти, ства ра ња књи жев ног ка-
но на и од но са цен тра и мар ги не. Го во ре ћи о тим ве за ма, је дан од нај зна чај-
ни јих те о ре ти ча ра пост ко ло ни ја ли зма, Едвард Са ид, под се ћа нас да је моћ 
на ра ци је или бло ки ра ње по је ди них на ра ти ва од из у зет не ва жно сти за јед ну 
кул ту ру (саид 1994: xi ii). Он ис ти че да су вред но сти ко је по сма тра мо као 
уни вер зал не и ап со лут не, за пра во вред но сти до ми нант не гру пе, тј. цен тра. 
Те вред но сти су пре но ше не на оста так дру штва и при хва та не као уни вер-
зал не исти не. У то ме су ко ри шће ни раз ли чи ти ин стру мен ти, а књи жев ност 

* Рад је настао на основу прелиминарних истраживања изложених на научној конфе-
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вер зитета у Нишу.
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је би ла је дан од њих. Ипак, по след ње де це ни је XX ве ка по све до чи ле су ја-
ча њу ути ца ја мар ги нал них гру па ко је су по че ле да тран сфор ми шу ове по-
сту ла те и да ис пи су ју кул тур не ми то ве из соп стве не пер спек ти ве.

Пре и спи ти ва ње уни вер зал них исти на и вред но сти пред ста вља по сле-
ди цу пре и спи ти ва ња кон вен ци ја мо дер ног. Ми шел Фу ко, јед на од нај у ти цај-
ни јих лич но сти ко ја је до при не ла об ли ко ва њу пој ма мо ћи у мо дер ној кул-
ту ри, у свом де лу Над зи ра ти и ка жња ва ти (Di sci pli ne and Pu nish: The Birth 
of Pri son) ка же да је моћ сву да, да је укљу че на у на ше ак тив но сти, де ло ва ња, 
жи вот ни стил, уве ре ња и све оста ле аспек те на шег жи во та. Она се чак на-
ла зи и у је зи ку и дис кур су кроз ко је ути че на ства ра ње „ре жи ма исти не“. Он 
из јед на ча ва моћ и по зна ва ње исти не, јер ми сли да је моћ за сно ва на на дру-
штве но при хва ће ним об ли ци ма зна ња и ка же да је по јам исти не људ ски про-
из вод и да сва ко дру штво има сво је „ре жи ме исти не“ (Fo u ca ult 1991: 3‒72). 
Ти „ре жи ми исти не“ на ме ћу се по је дин ци ма кроз дис курс. У том по гле ду 
дис курс по ста је глав ни га рант ком фо ра и ди сци пли не у дру штву. Ова ква 
пер спек ти ва по ме ра кон цепт ре ал но сти или исти не од ску па уни вер зал но 
при хва ће них, стро гих чи ње ни ца, до ску па ре ла тив них, флек си бил них вред-
но сти. На тај на чин оно што љу ди зо ву ре ал ност за пра во је ин тер пре та ција 
или ве штач ка кла си фи ка ци ја оно га што опа жа ју.

У про це су кре и ра ња „ре жи ма исти не“ не ким мар ги на ли зо ва ним гру-
па ма по пут же на ус кра ће но је пра во да кре и ра ју соп стве ну сли ку исти не, 
већ уме сто то га оне мо ра ју да се при ла го де па три јар хал ним стан дар ди ма. 
То је је дан од раз ло га за што су не ки ау то ри, а у пр вом ре ду же не, по че ли да 
ко ри сте књи жев ност као оруж је за пру жа ње от по ра. Они су у сво јим де ли-
ма де ми сти фи ко ва ли па три јар хал не ми то ве ко је су кре и ра ли му шкар ци и 
на гла си ли да је оно што љу ди на зи ва ју ре ал ност са мо оправ да ње за из ми-
шље не при че и ми то ве, „ре жи ме исти не“, ка ко их на зи ва Фу ко.

2. Којегертруда?Ка да је Езра Па унд дав не 1934. го ди не на пи сао есеј 
под на сло вом Учи ни мо то но вим (Ma ke it New), освр ћу ћи се на књи жев ну 
сце ну у не ким нај зна чај ни јим пре сто ни ца ма Евро пе, он ни је ука зи вао на 
нео п ход ност пре ки да ве за са про шло шћу, већ за пра во на ва жност ис тра ја-
ва ња у то ме да се про за и по е зи ја мо дер ни зу ју кроз но ве фор ме и адап ти-
ра не вред но сти (Po und 1994). Слич но ми шље ње је из не ла и Мар га рет Атвуд 
1975. го ди не, ка да је упи та на о ва жно сти жен ског пи сма и о кре и ра њу де ла 
ко ја ре флек ту ју жен ске уло ге у мо дер ном дру штву (at wo od 2015: 159). Она 
је ис та кла да ми то ве не тре ба од ба ци ва ти, већ их тре ба тран сфор ми са ти и 
при ла го ди ти вред но сти ма са вре ме ног дру штва. Тим прин ци пи ма је оста ла 
вер на и до да нас. У сво јим књи жев ним де ли ма, а на ро чи то у адап та ци ја ма 
и ре ви зи ја ма, те “flash“ (ин стант бр зој) фик ци ји, она не од ба цу је ори ги нал-
не тек сто ве ко ји осли ка ва ју кул тур не и дру штве не вред но сти од ре ђе ног 
пе ри о да, већ их тран сфор ми ше та ко да од го ва ра ју ње ним по тре ба ма и ме ња 
пер спек ти ву од му шке ка жен ској, а упра во се ти ме во ди ла и у де лу Гер
тру да од го ва ра, ре ви зи ји Шек спи ро вог ко ма да Ха млет, тј. јед не од нај зна-
чај ни јих сце на 3.4.
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Гер тру да пред ста вља је дан од нај за го нет ни јих жен ских ли ко ва свет ске 
књи жев но сти и за си гур но је дан о ко јем је кри ти ка оста ви ла ве ли ки траг. 
Нај че шће је у кри тич ким освр ти ма пред ста вља на упра во она ко ка ко су је 
ви де ли њен син Ха млет и дух ње ног су пру га, као по жуд на и не вер на же на. 
Фе ми ни стич ка кри ти ка је по ку ша ла да про ту ма чи њен лик на ма ло дру га-
чи ји на чин. Је дан од пр вих освр та пру жи ла је Ке ро лин Хе ил брун у сво јој 
сту ди ји Лик Ха мле то ве мај ке (The Cha rac ter of Ha mlet’s Mot her) у ко јој је 
пре и спи та ла прет ход но из не те ста во ве ути цај них те о ре ти ча ра с по чет ка 
про шлог ве ка, Бре дли ја и Вил со на. Она је ис та кла да је Ге р тру да би ла ин-
те ли гент на и про ниц љи ва же на об да ре на та лен том за кон ци зан и ди рек тан 
го вор (1957: 204). Ре бе ка Смит је у сво јој ин тер пре та ци ји ли ка Гер тру де 
ис та кла да су ње не ре чи и де ла про из вод јед не бла ге и по слу шне же не, ко-
ја се на шла у про це пу из ме ђу ло јал но сти пре ма су пру гу и си ну. Она во ли 
и јед ног и дру гог, а њи хов кон фликт је оно што је чи ни не срећ ном и збу ње-
ном (1983:194). И Адел ман у ана ли зи ли ка Гер тру де не на ла зи не га тив не 
осо би не и ис ти че да па жљи вим чи та њем Шек спи ро вог ко ма да опа жа мо пре 
же ну ко ја је збу ње на, не го зла, а да је ње на сен зу ал ност, на ко ју су мно ги 
ука зи ва ли, ма ње очи глед на од ње не бри ге за су пру га и си на (1992: 15). 

Број на су пи та ња ко ја нам на ме ћу кри тич ки освр ти на Шек спи ро ву кра-
љи цу Дан ске. Да ли је би ла Кла у ди јев са у че сник у уби ству Ха мле та ста ри јег? 
Да ли је во ле ла сво је му же ве или је би ла са њи ма у бра ку са мо због ста ту са? 
Да ли би се ње на смрт мо гла про ту ма чи ти као са мо у би ство са ци љем да за-
шти ти си на? Док је сва ова и мно га дру га пи та ња чи не ин три гант ном хе ро-
и ном по пу лар ног ка нон ског тек ста, она је исто вре ме но чи не и са мо же ном, 
чи ји се глас у Шек спи ро вом ко ма ду је два чу је и чи је ре пли ке у ви ду не ко ли-
ко из го во ре них ре че ни ца за си гур но ни су до вољ не да би смо фор ми ра ли став 
о ње ној стра ни при че. Јед но од глав них по ла зи шта фе ми ни зма да увек по стоји 
и дру га стра на при че је сте оно што је ве ро ват но и ин спи ри са ло Атву до ву да 
је ожи ви у свој бр зој/ин стант (flash fic tion) крат кој фик ци ји и да јој дâ при-
ли ку да го во ри у сво је име (to lan 2021:109).

У овој при чи Атву до ва при ме њу је тех ни ку род не ре ви зи је и ме ња на-
чин при сту па ана ли зи ли ка Гер тру де, те ну ди јед ну ал тер на тив ну вер зи ју 
до бро по зна тог ка нон ског тек ста. Уме сто Ха мле то вог мо но ло га, ко ји чи ни 
ве ћи део на пред по ме ну те сце не у ори ги нал ном ко ма ду, Атву до ва у сво јој 
вер зи ји ну ди Гер тру ди ну стра ну при че. Гер тру да је та ко ја је са да у цен тру 
па жње и ко ја не са мо да од го ва ра Ха мле ту, већ но си цео мо но лог, а лик Ха-
мле та је све ден на па сив ну фи гу ру чи ји се ста во ви мо гу на зре ти кроз ње не 
ко мен та ре (niScHik 2006: 156‒157). Атву до ва и у на сло ву свог де ла ко ри сти 
жен ско име, те та ко ис ти че ва жност же на уоп ште као и то да је ње но де ло 
за пра во Гер тру ди на ре ак ци ја на Шек спи ров ори ги нал ни текст, али и на раз-
ли чи те ин тер пре та ци је од пе ри о да ње го вог об ја вљи ва ња, па све до да нас. 
У ана ли зи и раз у ме ва њу ове ре ви зи је од из у зет не је ва жно сти по зна ва ти 
ин тер текст, тј. ори ги нал но де ло, јер Атву до ва узи ма раз ли чи те еле мен те 
ка нон ског тек ста и на па ро ди чан на чин их ме ња. На и ме, Гер тру дин мо но лог 
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ни је не пре ки дан, већ ис пре ки дан па у за ма кроз ко је мо же мо за кљу чи ти да 
су Ха мле то ви ко мен та ри из ори ги нал ног тек ста с на ме ром из ба че ни. Све 
што из го ва ра Гер тру да пред ста вља за пра во од го вор на Ха мле то ве на па де 
и оп ту жбе у Шек спи ро вој вер зи ји, а ко је мо ра мо по сма тра ти као ути ша ни 
ин тер текст. Уко ли ко би смо оба тек ста ста ви ли је дан по ред дру гог, ве о ма 
ла ко би смо мо гли да ре кон стру и ше мо цео ди ја лог. Та ко ђе, оно што се уви-
ђа је сте и то да Атву до ва у сво јој крат кој фик ци ји не пра ти Шек спи ро ву 
хро но ло ги ју, већ гра ди лик Гер тру де кроз низ не ких спе ци фич них мо ме на-
та, ко ји по сред но ме ња ју Ха мле тов дис курс у ин тер тек сту. Не рас ки ди вост 
тек ста и ин тер тек ста у ана ли зи слич но сти и раз ли ка ле пе Ха мле то ве мај ке 
и кра љи це Дан ске го во ри о тек сту као о мул ти ди мен зи о нал ном про сто ру 
у ко јем се ме ша ју и су да ра ју раз ли чи ти све то ви, све то ви ка нон ског и пост-
мо дер ног, Шек спи ра и Атву до ве, Атву до ве и не ких прет ход них ау то ра ко ји 
су по ну ди ли сво је ин тер пре та ци је Шек спи ро вог тек ста, али и не ма ње ва-
жног су сре та Атву до ве и чи та о ца, а све то во ди до ства ра ња јед ног но вог 
фик тив ног све та пу ног не си гур но сти и дво сми сле но сти (НиКоЛић 2016: 
136). Ипак, ка кву нам то Гер тру ду пред ста вља Атву до ва и ко ли ко се она 
раз ли ку је од Гер тру де из ори ги нал ног ко ма да?

3.гертрудаговори.Хи по те за да је моћ је зи ка ве ли ка и да је обич но у 
ру ка ма му шка ра ца ја сно се ви ди у чи ње ни ци да Ха млет у Шек спи ро вом 
де лу го во ри ви ше од по ло ви не тек ста и да се рад ња са гле да ва из ње го ве пер-
спек ти ве. Ме ђу тим, кроз по ме ну ту ин тер тек сту ал ну ана ли зу ин те ре сант но 
је по сма тра ти ка ко моћ го во ра и је зи ка уоп ште, уко ли ко би ва пре пу ште на 
же на ма, мо же про ме ни ти кон цепт ре ал но сти за сно ван на уни вер зал ним 
исти на ма. Гер тру да у Атву ди ној крат кој фик ци ји ко ри сти да ту моћ го во ра 
и на тај на чин пот пу но тран сфор ми ше пред о дре ђе не род не уло ге. Ка да је 
Ха млет у ори ги нал ном тек сту на па да због бр зе уда је за ње го вог стри ца, она 
ре а гу је у скла ду са ста ту сом ко је су све же не има ле у Ели за бе тан ској и Јако-
бин ској Ен гле ској, пот чи ње но и суб ми сив но, упла ше на због то га ка ква ће 
би ти ре ак ци ја ње ног си на. Овој Гер тру ди не до ста је са мо по у зда ње, а сли ка 
ко ју гра ди о се би ис кљу чи во је под ути ца јем сли ке ка ко је ви де му шкар ци 
у ње ном окру же њу. Уме сто да по ку ша и ка же не што у сво ју од бра ну, ова 
Гер тру да је два успе ва да про збо ри не ко ли ко ре чи, али и у тим на сто ја њи ма 
би ва убр зо обес хра бре на под ути ца јем Ха мле то вих до ми нат них ре то рич ких 
спо соб но сти. Ова ква пред ста ва Гер тру де у Шек спи ро вом ко ма ду ис ти че у 
пр ви план сек су ал ну мо рал ност пе ри о да и чи ње ни цу да се од же на оче ки вало 
да по ти ску ју сво ју сек су ал ност (Nikolić 2016: 138). За раз ли ку од Шек спиро ве 
Гер тру де, Атву ди на Гер тру да го во ри, од ли ку ју је са мо по у зда ње, од луч ност 
и не скри ве на сек су ал ност и не са мо то, она је та ко ја во ди са да овај јед но стра-
ни ди ја лог, док је Ха мле тов лик све ден на па сив ну при сут ност то ком ове 
сце не (niScHik 2009: 71). Кроз њен го вор ко ји је ди рек тан, че сто обо јен ирони-
јом и по ма ло увре дљив, Атву до ва нам да је мо гућ ност да про ми сли мо о но вим 
род ним уло га ма же на, јер је ње на Гер тру да ти пич на пред став ни ца 21. ве ка.
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Атву ди на адап та ци ја по чи ње Гер тру ди ним по ми ња њем Ха мле то вог 
име на, чи ме се на ме ће ин тер текст. Кроз ко мен та ре о то ме ка ко је Ха млет 
до био име, она кроз ху мор де кон стру и ше па три јар хал ну пред ста ву о ње му, 
али и о оста лим му шкар ци ма. У ње ном тек сту Ха млет ни је хе рој, мла ди 
ин те лек ту а лац ко ји во ли ду ге мо но ло ге, већ сту дент ко ји не во ли да чи сти, 
жи ви у пр ља вом ста ну и ко ји се пла ши жен ске сек су ал но сти. Ка да се ра ди 
о ње го вој же љи за осве том, ко ја је јед на од глав них те ма Шек спи ро вог ко-
ма да, у Атву ди ној при чи она је све де на на уо би ча је ну тен зи ју ко ја по сто ји 
из ме ђу очу ха и си на. За раз ли ку од Шек спи ро вог тек ста лик оца, Ха мле та 
ста ри јег, та ко ђе ни је при ка зан у по зи тив ном све тлу и Гер тру да га не ви ди 
као не ви ну жр тву, већ, на про тив, ис ти че да је он не ко ко је уче ство вао у 
ње ном пот чи ња ва њу и да је она мо ра ла да се при ла го ди ње го вим же ља ма. 
За раз ли ку од „ста ре“ Гер тру де ко ја се свом пр вом су пру гу обра ћа са „мој 
го спо да ру“, Атву ди на Гер тру да за сту па соп стве не ин те ре се, го во ри сло бод но 
о сво јим же ља ма и по ри ви ма и пред ста вља оли че ње сек су ал но осло бо ђе не 
же не. На Ха мле то ву опа ску у ори ги нал ном де лу да је Кла у ди ју не до сти жна 
ве ли чи на ње го вог оца, Гер тру да у Атву ди ној вер зи ји у ду ху са вре ме ног 
до ба са свим сло бод но упо ре ђу је дво ји цу му шка ра ца. На овај на чин, ау тор-
ка ис цр та ва не ке но ве пор тре те не са мо Гер тру де, већ и Офе ли је, ко је су као 
је ди ни жен ски ли ко ви у Шек спи ро вом ко ма ду би ле пред ста вље не као па-
сив не фи гу ре, пот пу но од ре ђе не сек су ал ном мо рал но шћу пе ри о да у ко јем 
су жи ве ле и од ко јих се оче ки ва ло да сво ју сек су ал ност по ти сну из јед ног 
или дру гог раз ло га. При ме ра ра ди, од Офе ли је као мла де де вој ке оче ки ва-
ло се да са чу ва не ви ност до бра ка и то је не што на шта је њен брат стал но 
под се ћао. С дру ге стра не, од Гер тру де, као ста ри је же не и удо ви це, оче ки вало 
се да не ма пра во на сек су ал ност, тј. да је по Ха мле то вим ре чи ма то би ло пот-
пу но не при ме ре но за ње не го ди не. Атву ди на Гер тру да од ба цу је ова ква род на 
огра ни че ња, отво ре но го во ри о од но су са сво јим пр вим су пру гом, па та ко 
по ка зу је да је сек су ал но мно го сло бод ни ја од свог си на (niScHik 2009: 72).

Оно због че га је Атву до ва би ла че сто на ме ти фе ми ни ста је опис жен-
ских од но са у ње ним де ли ма. Та ко на при мер у овој ре ви зи ји Шек спи ро вог 
де ла, она опи су је Офе ли ју на ве о ма не га ти ван на чин, као не ког ко ни је до-
сто јан ње ног си на. Та ква не га тив на ка рак те ри за ци ја је ди ног дру гог жен ског 
ли ка је не чи ни ма њом за ступ ни цом фе ми ни зма, већ пре би се ре кло ре а-
ли стич ни јом. Она кроз Гер тру дин осврт на Офе ли ју по ка зу је да су же не и 
њи хо ви од но си не што што па три јар хат по др жа ва и да до ве ћи не кон фли ка та 
ме ђу же на ма до ла зи због му шка ра ца. Она та ко ђе зна да су та кви кон флик ти 
део ствар но сти, јер је и са ма би ла жр тва на па да же на, он да ка да су је оп ту-
жи ва ли да је ра ди ла про тив фе ми ни зма.

Док се са си гур но шћу мо же ре ћи да је Атву до ва у сво јој крат кој фик-
ци ји при ка за ла јед ну мо дер ну вер зи ју Шек спи ро ве Гер тру де, ја сно је да 
ње на на ме ра ни је би ла да пи ше о са вр ше ној еман ци по ва ној фе ми ни ст ки њи 
или са мо о род ним уло га ма. Ње на про та го нист ки ња ни је без гре шна и бес по-
моћ на жр тва па три јар хал ног си сте ма, већ са мо же на, ко ја је у ста њу да по чи-
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ни и не ка зло де ла из оправ да них раз ло га, као и не ко ко га по ред по зи тив них 
од ли ку ју и не ке не га тив не осо би не. Док ова „но ва“ Ге тру да отво ре но при-
зна је кри ви цу и уби ство пр вог су пру га, Шек спи ро ва Гер тру да се ру ко во ди 
стра те ги ја ма и по ку ша ва да са кри је сво ја осе ћа ња. Атву ди на Гер ту да се 
су протста вља и бра ни, док Шек спи ро ва Гер ту да оста је не ма чак и ка да бива 
на пад ну та. Док Атву ди на Гер ту да има во љу за жи во том и са мо по у зда ње, 
скон цен три са на је на соп стве не по тре бе и при хва та од го вор ност за сво ја дела, 
ова Ге тру да ни је за пра во „бо ља“ Ге тру да. Она је пре сло бод ни ја, од луч нија 
Ге тру да ко ја се бо ље укла па у вре ме у ко јем сли ка ко ју же на има о се би не 
за ви си од оно га ка ко је ви де му шкар ци (niScHik: 71). Ова но ва Гер тру да има 
пра во да бу де то што је сте, док Ха млет и Шек спир не ма ју пра во да јој због 
то га су де. На овај на чин Атву до ва не пру жа са мо но ву сли ку же не, већ сво-
јом крат ком фик ци јом ула зи у ди ја лог са ен гле ским књи жев ним ка но ном, 
Шек спи ром, али и свим оним ау то ри ма ко ји су да ли сво је освр те на ово ка-
нон ско де ло (CuderdomiNgez 2003).

4.КојеХасаНагиНица?Већ у Фор ти со вом за пи су у пу то пи су Vi ag go 
in Dal ma zia (1774), усме на ба ла да у на сло ву има „име“ „глав не ју на ки ње“: 
„Жа ло сна пје сан ца пле ме ни те Аса на ги ни це“, да би се у Ву ко вом пре пи су 
на слов свео са мо на Ха са на ги ни ца (1814). Исти је слу чај и са дра мом Љу бо-
ми ра Си мо ви ћа, али и тек сто ви ма дру гих ау то ра, ко ји ма је ова усме на ба-
ла да по слу жи ла као пред ло жак.1 Ве ру је мо да би смо те шко на шли ве ћи број 
при ме ра књи жев них тек сто ва где је име но ва ње не ус кла ђе ни је са мо гу ћим 
де ло ва њем ју на ка на пла ну тек ста. Исти на, све се вр ти око Ха са на ги ни це, 
али би тре ба ло на гла си ти чи ње ни цу „око ње“. Де лу је да је чи та ва око сни ца 
драм ског за пле та узро ко ва на ње ним не/де ло ва њем, ме ђу тим, бли же исти ни 
је да се у Ха са на ги ни ци са мо зр ца ле не/де ло ва ња оста лих ак те ра, пре све га 
му шка ра ца – су пру га и бра та.

По ђи мо са мо од ње ног „име на“ – озна че на по му жу, она не ма вла сти то 
име, Ха сан ги ни ца је же на ко ја при па да Ха са на ги.2 Џу дит Ба тлер на јед ном 

1 По ред Си мо ви ће вог по зна то нам је још се дам тек сто ва са истим пред ло шком, од 
ко јих онај То ми сла ва Ба ка ри ћа но си име по Ха са на ги, а Ир фа на Хо ро зо ви ћа по Имот ском 
ка ди ји, док су оста ли на сло вље ни са Ха са на ги ни ца. Реч је о де ли ма Алек се Шан ти ћа, Ми-
ла на Огри зо ви ћа, Али је Иса ко ви ћа, Ни ја за Али спа хи ћа и Ни ка То пи ћа. Кре и ра не су и 
опе ре, ком по зи то ра Асима Хо ро зи ћа, по ли бре ту Ни ја за Али спа хи ћа (пре ми јер но из ве дена 
у Са ра је ву 2000. го ди не), те Рас ти сла ва Кам ба ско ви ћа, по тек сту дра ме Љ. Си мо ви ћа (изве-
де на на Дан На род ног по зо ри шта у Бе о гра ду 2009. го ди не). 

2 „Po sto ji već ci je li kor pus tek sto va ko ji su uvjer lji vo po ka za li da je ime dio druš tve nog ugo-
vo ra, a nje go va ide o lo gij ska funk ci ja osi gu ra va nje iden ti te ta su bjek ta u vre me nu bez nje go va ekspli-
cit nog ili im pli cit nog opi sa, te da je uvjet te pr ve iden ti fi ka ci je le gi ti mi ra nje ma sku li nom i he te rosek-
su al nom nor mom. U toj zo ni fa lu sne kon tro le, Ha sa na gi ni ca se po ka zu je kao dvo stru ko „skri ve na 
že na“: za pra vo, ono što fol klo ri sti ka obič no skri va pod eu fe mi zmom pa tri jar hal ne nor me, či nje ni ca 
je da ova „ju na ki nja“ uop će ne ma vla sti ta ime na, da je ona iden ti fi ci ra na sa mo i je di no pre ko 
si že om re kre i ra ne mre že, u pr vom re du, srod nič kih od no sa“ (morNjakBamBurać 2005: 308).
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ме сту ка же: „Bi ti do zva na kao „že na“, „Je vrej ka“, „per verz nja ku ša“, „crn ki nja“ ili 
„Či ka na“, mo že se ču ti i pro tu ma či ti i kao afir ma ci ja i kao uvre da, u za vi sno sti od 
kon tek sta (gde je kon tekst de lat na isto rič nost i pro stor nost zna ka)“ (2012: 91‒92). 
Име но ва ње же на по му шкар ци ма ко ји ма при па да ју у ма ње или ви ше па три јар-
хал ним кул ту ра ма део је кон вен ци је, сим бо лич ког ети ке ти ра ња ко је до во ди 
до кре и ра ња има ги нар ног иден ти те та же не (кће ри, се стре, су пру ге, мај ке).3

Да кле, Ха са на ги ни ца је сте су пру га – мај ка – се стра – кћи, па тек на 
са мом кра ју же на – осо ба. Она је сте и у усме нок њи жев ном пред ло шку и у 
Си мо ви ће вој дра ми „до бра ка да и од ро да до бра“, чак је у дру гом тек сту 
„ин те лек ту ал но и ду хов но нај моћ ни ја лич ност“, али је „пот пу но не моћ на 
да ме ња свој по ло жај“ (егаНовић 2017: 846). Она је, реч ју, пот чи ње на, про-
из вод на мет ну те мо ћи ме ха ни за ма па три јар хал ног си сте ма, мо ћи ко ја је 
„по у ну тра шње на“, јер „pot či nja va nje se uo sta lom i za sni va na te melj noj za vi-
sno sti od dis kur sa ko ji ni ka da ni smo iza bra li, a ko ji nas, pa ra dok sal no, po kre će 
i po dr ža va na šu moć de lo va nja“ (ba tler 2012: 10), и сто га: „У свим слу ча је ви ма, 
моћ ко ја ис пр ва из гле да као не што спо ља шње, на мет ну то су бјек ту, не што 
што при си ља ва на пот чи ња ва ње, до би ја пси хич ку фор му ко ја ус по ста вља 
са мо и ден ти тет су бјек та (ba tler: 11).

5.ХасаНагиНицаговори.У усме ној ба ла ди Ха са на ги ни ца про го ва ра 
че ти ри пу та (Караџић 2006: 522‒524). Два пу та се обра ћа бра ту бе гу Пин-
то ро ви ћу – кон ста ту ју ћи сра мот ни зах тев су пру га, ко ји је одва ја од де це, а 
по том са мол бом да је не уда је ни за ко га. Тре ћи „го вор“ је по сре дан – брат 
у ње но име пи ше Имот ском ка ди ји упут ство за мла де нач ку опре му, а че твр-
ти је у ви ду обра ћа ња „стар је ши ни сва та“, ко јег Бо гом бра ти ми са мол бом 
да за у ста ви сва то ве ка ко би да ро ва ла де цу. 

Драм ски текст, ја сно, омо гу ћа ва ши ри оп сег вер бал ног де ло ва ња, та ко 
да „иа ко ни шта не мо же из ме ни ти, Си мо ви ће ва Ха са на ги ни ца, бли же јед ном 
мо дер ном сен зи би ли те ту и по и ма њу, бар ис ка зу је сво ју по бу ну“ (ПешиКаН
ЉуштаНовић 2009: 78). Она, иа ко све сна мо ћи све та ко ји кро је му шкар ци, 
ипак не ви ди Ха са на гу као бо га (сиМовић 2002: 28)4, она же ли да „раз у ме“ 
тај свет (29) у ко ме се мај ке одва ја ју од соп стве не де це за рад су је те и им по-
тент но сти, не бит но да ли је реч о сек су ал ној, емо тив ној или по ли тич кој. Не 
на шав ши раз у ме ва ње ни код бра та, схва та да је у том све ту ма ња и од ђу-
ле та ко јим јед ни у дру ге пу ца ју: „Ста виш ме ов де, ста виш он де, пре ме стиш, 
/ од мо таш, / за мо таш, / узмеш, оста виш, / за поч неш, па опа раш, па пре поч-
неш... / Хо ће мо ли од те бе те сти ју, ило ва чо, / или ће мо ћа су, ило ва чо, или 
сак си ју, / или ока ри ну, / или ло нац? / Ило ва ча бар не ма је зи ка5... (37). Ја сан 

3 Уп. БатЛер 2012: 92.
4 Сва упу ћи ва ња и на во ди су из из да ња сиМовић, Љу бо мир. Дра ме. Бе о град: Сту бови 

кул ту ре, 2002. Број у за гра ди озна ча ва ће број стра не у овом из да њу.
5 Упра во је зик је основ на раз ли ка из ме ђу јед не и дру ге ило ва че, че га је Ха са на ги ница 

све сна.
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је иро ниј ски кон текст ових ре чи на ра чун му шка ра ца и све та ко ји „ства ра-
ју“. Ме ђу тим, и тај свет је по пут ми шо лов ке, јер су и ње го ви кре а то ри са ми 
по ко ре ни, све де ни на део ве ћег ме ха ни зма, а над сва ким од њих леб ди Да-
мо клов мач ка ко соп стве них ре чи и де ло ва ња, та ко и оних ко ји су из над 
њих у лан цу вла сти и мо ћи. 

Ха са на ги ни чи не ре чи се, на да ље, раз ви ја ју у два пла на, јер се и ње на 
ег зи стен ци ја ло ми у две рав ни: јед на је свет снов ног, ме лан хо ли је и про сто ра 
из ве сне смр ти,6 а дру га је ово стра но – про стор где се још, иа ко ми ни мал но, 
мо же де ло ва ти и ис ка за ти бунт, ма да је смрт и ов де из ве сна. Ха са на ги ни ца 
је све сна да ње не ре чи не ће про ме ни ти свет, да се у том све ту „њи ма“ не 
мо же ни шта об ја сни ти, па ка же: „Го во рим, го во рим, / а реч по реч / све даље 
и да ље од оног што хо ћу да ка жем“ (62). Брат јој чак и за бра њу је да го во ри 
без до зво ле у тре нут ку ка да по чи ње да му са оп шта ва шта за и ста ми сли о 
ње му, а у јед ном ди ја ло гу пре ти јој и фи зич ком ка зном. Чи ни се да ни је дан 
од ових му шка ра ца не ма са мо по што ва ње, а очи то је да им јед на же на пред-
ста вља са мо сред ство за ма ни пу ла ци ју у по ли тич ким игра ма.7 У тре нут ку 
ка да схва та да, иа ко је да је у Имот ско, без пи та ња, као жи во ти њу, брат ипак 
за зи ре од ње них мо гу ћих по сту па ка, Ха са на ги ни ца ко ри сти соп стве ну моћ 
го во ра ка ко би оства ри ла по след њу же љу – да ви ди још јед ном де те. 

У пр ви мах, ра чу на ју ћи на бра то вље ве емо ци је, Ха сан ги ни ца пре ти 
са мо у би ством, ме ђу тим, не иза звав ши оче ки ва ну ре ак ци ју, про го ва ра је зи-
ком за ко ји, у оча ја њу, схва та да му је је ди но ра зу мљив. По чи ње да му пре ти8 
да ће га осра мо ти ти, да ће се раз го ли ти ти, би ти вул гар на ме ђу му шкар ци-
ма, псо ва ти сул та на, ње го ву мај ку, ве зи ра... Она исту па као же на ко ја не ма 
ви ше шта да из гу би и ка же: „Зи нуо би ти кад би ви део / шта све мо же да 

6 Ме лан хо ли ја је ов де иза зва на сво је вр сном за бра ном Ха са на ги ни чи не љу ба ви од пре 
се дам го ди на, ка да је уме сто Имот ском ка ди ји да та Ха са на ги. На кон све га, по кој ни ка ди ја 
по ста је по жељ ни мла до же ња. За пра во, Ха са на ги ни цу са мо по сто ја ње де те та де ли од пот-
пу ног ута па ња у свет снов ног, оно стра ног, ме лан хо лич ног, ко ји је све ви ше об у зи ма на кон 
Ха са на ги не од лу ке. Све ово ре зул ти ра и ње ном истинском смр ћу на кра ју дра ме, јер, су штин-
ски, ње на ду шев на смрт ла тент но је при сут на све вре ме. Ова кво ста ње мо гли би смо проту-
ма чи ти ре чи ма Џу дит Ба тлер, иа ко се ми сли на за бра не раз ли чи тих љу бав них од но са, па 
и хо мо сек су ал них: „Za bra na ne kih vr sta lju ba vi pro iz vo di me lan ho li ju u te me lju su bjek ta (ko ja 
mu, sto ga, stal no pre ti pod ri va njem i ra za ra njem te me lja), ko ju oda je ne pre kid na i ne raz re ši va 
ža lost. (...) Me lan ho li ja ce pa su bjekt obe le ža va ju ći gra ni cu do ko je se mo že pri la go đa va ti. (...) Shva-
ćen kao za bra na, taj gu bi tak ina u gu ri še su bjekt i pre ti mu ra za ra njem“ (2012: 26–27).

7 Гејл Ру бин (2003) пи шу ћи о „тр го ви ни же на ма“ и на ла зи ма у ет но граф ској гра ђи, 
из ме ђу оста лог, ка же: „U iz ve snim druš tvi ma, ka kvo je ple me Nu er, ce na ne ve ste se mo že pre-
tvo ri ti je di no u ne ve ste. U dru gim, ce na ne ve ste se mo že pre tvo ri ti u neš to dru go, re ci mo, u poli-
tič ki ugled. U ovom slu ča ju, že nin brak je ob u hva ćen po li tič kim si ste mom“ (141); „Srod stvo i brak 
su uvek deo ukup nih druš tve nih si ste ma i uvek su uklju če ni u eko nom ske i po li tič ke aran žma ne“ 
(142). Не ра ди ли се у Си мо ви ће вој дра ми упра во о ова квој тр го ви ни?

8 „Ia ko pret nja ni je isto što i sam čin ko ji na go veš ta va, ona je i da lje čin, ko ji ne sa mo da 
na ja vlju je na do la ze ći čin, ne go u je zi ku re gi stru je od re đe nu si lu, si lu ko ja ni je sa mo na go veš taj 
ne go i uvo đe nje si le ko ja sle di“ (ba tler 2014: 159). 
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учи ни чо век / ка да огу гла на сра мо ту!“ (76). Ова ква прет ња до пи ре до Пин-
то ро ви ћа, јер он ве ру је у то да још увек има шта да из гу би. 

За ни мљи во је да Си мо вић не до зво ља ва ди ја лог из ме ђу Ха са на ги ни це 
и Ха са на ге. На и ме, ка да се и срет ну, они ви ше ни су у истом све ту. За пра во, 
као што смо ре кли, она одав но на се ља ва дру ги про стор, а у ово ме го во ри / 
де ла са мо ра ди по след њег су сре та са де те том. У ко нач ном Ха са на ги ном 
мо но ло гу са зна је мо да је и ње гов чин узро ко ван сти дом, ко ји је осе ћао пред 
су пру гом. Тек на кон Ха са на ги ни чи не смр ти отво рио се про стор за исти ну: 
иа ко на сил но уда та за не дра гог, она је ипак до тре нут ка на сил ног сек су ал-
ног чи на, иза зва ног деј ством бе са и ал ко хо ла, успе ва ла да са чу ва ма кар 
ин те гри тет те ла, што је, чи ни се, до са да у ли те ра ту ри би ло за не ма ри ва но. 

На кон ње не смр ти до би ја мо од го вор и на пи та ње „да ли је моћ де ло ва ња 
је зи ка иста као и моћ де ло ва ња су бјек та“ (БатЛер 2014: 157). У овој дра ми је 
од го вор дао Му са: „Да ни је умр ла, ни ко јој не би ве ро во“ (115). Ту ма че ћи 
ова кав ис каз, Вла ди сла ва Гор дић Пет ко вић ка же сле де ће: „Že na u pa tri jar-
hal nom po ret ku ne ma je zik,9 ni slo bo du go vo ra, nje nim re či ma se ne ve ru je, dok 
se, opet, nje no ne moć no ću ta nje tu ma či kao od su stvo emo ci ja i ob zi ra. Ona mo že 
svo je po sto ja nje da is ka že sa mo smr ću. Do kaz nje nog in te gri te ta je smrt, a smrt 
je me ra nje ne lo jal no sti. (...) Je di no mr tva Ha sa na gi ni ca mo že da bu de oda na žena 
i po žr tvo va na maj ka, je di no ta ko da s pot pu nim mi rom, go to voš ću i krot koš ću 
pri mi mu že vljev po lju bac“ (2020: 272). 

Усме на ба ла да Ха са на ги ни ца, ма ко ли ко би ла це ло ви та умет нич ка тво-
ре ви на, очи то је да чи та о ци ма/ства ра о ци ма, још од пр ве по ло ви не 20. ве ка,10 
пред ста вља текст са сво је вр сним ла ку на ма. У за ви сно сти од ау то ра ова ква 
ме ста по пу ња ва на су у скла ду са њи хо вим по е ти ка ма, али и исто риј ским 
кон тек стом. Од све га на ве де ног за ви си ло је у ко ли кој ме ри ће се по што ва ти 
окви ри за да ти усме нок њи жев ним пред ло шком.

Си мо вић је са чу вао основ ну ли ни ју рад ње: љут ња, стид, от пу шта ње 
су пру ге, по нов на уда ја, смрт. Ме ђу тим, уво ђе њем но вих ли ко ва и да ва њем 
свим ли ко ви ма умно го стру че не мо ћи го во ра, по ред па три јар хал них окви ра, 
ко ји под ра зу ме ва ју му шко-жен ске од но се, раз вио је и до дат ни дру штве ни/
по ли тич ки оквир. У тим окви ри ма глав ним ли ко ви ма до де љу ју се ди мен-
зи је ко је упот пу њу ју њи хо ву пси хо ло ги за ци ју и на до гра ђу је мо ти ви са ност 
за де ла ње. Ова кво чи та ње/до пи си ва ње Ха са на ги ни це отва ра но ве мо гућ но-
сти за ту ма че ња са др жа ја сме ште ног ка ко у вре ме-про стор ње ног на стан ка, 
та ко и у са вре ме не окви ре. На и ме, осим што су Си мо ви ће ви ју на ци жр тве 
па три јар ха та на овим про сто ри ма (ко ји се оси па, али не не ста је у пот пу но сти), 

9 Za ni mljiv je stav Mir man Mor njak-Bam bu rać da je či ta va pe sma, ako se iz u zme njen po če-
tak u vi du slo ven ske an ti te ze, sti ho va na raz ra da za ko ni ka (308). Me đu tim, još je in tri gant ni ja 
au tor ki na te za o žen skim gla so vi ma u ba la di, ema na ci ji usme nih pa va či ca od ko jih su za pi si va či 
mo gli ču ti pe smu (317‒319).

10 Ву ко во чи та ње и пре пис, те из ме не у тек сту, ти ца ле су се, углав ном, лек сич ких пи-
та ња (в. Караџић 2006).
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они су и сво је вр сни зо он по ли ти ко ни, та ко да њи хо вим ак тив но сти ма, по ред 
емо ци ја, упра вља ју и раз ли чи те дру штве не/по ли тич ке за ко ни то сти. 

У ова квом дру штву, све – де ло ва ње и го вор – по тен ци јал на је ми шо-
лов ка за сва ког од ак те ра. Сва ки од њих про жет је од ре ђе ном тра гич но шћу, 
а жен ски ли ко ви, на че лу са Ха са на ги ни цом, по нај ви ше, јер она, и по ред 
оса вре ме ња ва ња до де ље ном мо ћи го во ра – прет ње, за вр ша ва дво стру ком 
смр ћу: ду шев ном и фи зич ком. Да кле, и у овом тек сту, без об зи ра на од ре-
ђе ну еман ци по ва ност, ко ју јој до де љу је ау тор, же на ко ја го во ри има огра-
ни че ну моћ де ло ва ња на свет му шка ра ца, а ве ру је се са мо ње ном ве ле де лу 
– смр ти. 

уМестозаКЉучКа.Ана ли зи ра ју ћи тек сто ве адап та ци ја ка нон ских тек-
сто ва по ка за ли смо на ко ји на чин и у ко јој ме ри ау то ри ви ше стру ко раз ли-
чи тих кул тур них про ве ни јен ци ја, до де лив ши сво јим ју на ки ња ма моћ го-
во ра, до при но се из ме на ма на ре ла ци ји мар ги на – сре ди ште. У тек сту М. 
Атвуд Гер тру да исту па из по зи ци је же не кра ја 20, од но сно 21. ве ка. Њен 
го вор има уто ли ко моћ да је, над гла сав ши му шкар ца, де фи ни ше као же ну 
ко ја има став, по тре бе и сло бо ду да о то ме го во ри. Са дру ге стра не, ју на-
ки ња Љ. Си мо ви ћа, без об зи ра на да ту сво је вр сну моћ го во ра, не успе ва да 
ис ко ра чи из па три јар хал ног ка но на.11 Она тек уз прет ње сра мот ним де ла њем 
успе ва да из ме ни од ре ђе не од лу ке му шка ра ца12 у свом окру же њу, али јој се 
за и ста по ве ру је тек на кон смр ти. 

Не мо гу ће је из но си ти ши ре за кључ ке са мо на осно ву ана ли за два ју тек-
сто ва о то ме ко ли ко се раз ли ку ју за пад но и ис точ но по ме ра ње са мар ги не 
у од но су на ка нон (не са мо књи жев ни). Ла кон ски се мо же ре ћи: да, на За па ду 
је то ма ло дру га чи је, Ис ток је и да ље, фе ми нин, па си ван, суб ми си ван, па
три јар ха лан и сл. Ме ђу тим, ако би смо ис ко ра чи ли из тек ста у жи вот, у 
ко јој ме ри мо же мо го во ри ти о то ме да је у од ре ђе ним тач ка ма гло ба цен тар 
до жи вео пот пу ни пре о бра жај за хва љу ју ћи мар ги ни? Све до кле год се же не 
игде бо ре за пра во гла са, па ма кар се то од но си ло и са мо на не јед на ке за ра-
де за исти по сао, до кле год има по тре бе уоп ште го во ри ти о пра ви ма же на, 
зар ни је ја сно ко та пра ва и да ље др жи под при смо тром? Да, же не у ве ћи ни 
др жа ва има ју пра во да го во ре, али – да ли реч по се би има моћ?

11 Кра так пре глед пу то ва ња ба ла де да ла је у свом тек сту Нир ман Мор њак-Бамбурaћ, 
што отва ра про стор за при чу о иден ти те ти ма и по тен ци јал но про бле ма ти зо ва ње чи јем, 
за пра во, књи жев ном ка но ну ова пе сма при па да (в. 316–317), да би на кра ју из не ла и сле деће 
ста во ве: „I sve ne vo lje s pro ce som ka no ni za ci je ove li te ra tu re ni su sa mo tlap nja „ma le knji žev-
no sti“ da se nje ne vri jed no sti mo gu bez ostat ka upi sa ti u obra sce glo ri fi ka cij skih ma ri fe tlu ka 
ko je je „za pad njač ki ka non“ htio pri dr ža ti za se be, već se ra di i o to me da smo su o če ni s gi no-, a 
ne s an dro cen trič nim mo de lom ka no ni za ci je, što na ne ču ven na čin ba ca svje tlo na „taj nu Ha sa
na gi ni ce i Ha sa na gi ni ce“!“ (323). 

12 Исти на је да су и му шкар ци у овој дра ми жр тве не са мо па три јар ха та, већ и, у ве ћој 
ме ри, јед ног опа сног дру штве но-по ли тич ког ме ха ни зма, за ко ји мо же мо по ста ви ти пи та ње 
да ли је сли ка са мо јед ног древ ног вре ме на. Ме ђу тим, ана ли зе ових про бле ма и ре ла ци ја 
из ла зе из окви ра на шег ис тра жи ва ња.
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Alek san dra R. Po pin
Vi o le ta M. Ja nja to vić

DO ES LAN GU A GE IN HE RENTLY HOLD PO WER?  
(HA SA NA GI NI CA AND GER TRU DE SPE AK)

S u m  m a r y

Dra wing on the ide as of poststruc tu ra lists, post co lo ni a lists (led by Ed ward Said) 
and the ir di sco ur se on the cre a tion of li te rary ca nons and the re la ti on ships bet we en the 
cen ter and the mar gins, that is, the no tion that nar ra ti ve po wer or the abi lity to si len ce 
cer tain nar ra ti ves is of gre at im por tan ce to cul tu re, has led to a sig ni fi cant over lap bet-
we en fe mi nism and post co lo ni a lism. Both the o ri es aim to qu e sti on the ca non and in clu de 
ne glec ted vo i ces wit hin it. Re vi si ons of ca no ni cal texts and the ir adap ta ti ons ser ve this 
pur po se. This pa per will en ga ge in a com pa ra ti ve analysis of the adap ta ti ons of ori gi nal 
works ‒ Lju bo mir Si mo vić’s dra ma Ha sa na gi ni ca and the fa mo us Act 3, Sce ne 4 of Sha-
ke spe a re’s Ha mlet, pre sen ted in the form of a short story ti tled “Ger tru de Talks Back” 
by Mar ga ret At wo od.

Ger tru de is one of the most in tri gu ing he ro i nes in world li te ra tu re, both due to the 
am bi gu ity of Sha ke spe a re’s text and the fact that her vo i ce is ba rely he ard in the work, 
le a ving ro om for nu me ro us qu e sti ons and in ter pre ta ti ons from the only of fe red ‒ do mi-
nant per spec ti ve: Ha mlet’s spe ech re af firms the po wer of ma le lan gu a ge. At wo od at tempts 
to de mon stra te the pos si bi li ti es of fe ma le spe ech, which wo uld tran sform esta blis hed 
con cepts, thro ugh which wo men are por trayed in ca no ni cal texts.

In Si mo vić’s Ha sa na gi ni ca, the he ro i ne al so ga ins the po wer of spe ech, ac com pa-
nied by an am pli fi ca tion of the words of ot her cha rac ters, re pre sen ting a sig ni fi cant step 
for ward com pa red to the oral so ur ce. Ad di ti o nally, Si mo vić adds a po li ti cal fra me work 
to the fa mi lial-so cial-tra di ti o nal one. Ho we ver, the ex tent to which the po wer of spe ech 
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in this work can be equ a ted with the po wer of the cha rac ter’s ac ti ons re ma ins an open 
qu e sti on.

In At wo od’s text, Ger tru de spe aks from the per spec ti ve of a wo man from the la te 
20th or 21st cen tury. Her spe ech holds eno ugh po wer to de fi ne her as a wo man with opi-
ni ons, ne eds, and the fre e dom to ex press them, over po we ring the ma le cha rac ter. On the 
ot her hand, the he ro i ne in Si mo vić’s play, de spi te pos ses sing a cer tain po wer of spe ech, 
fa ils to bre ak free from the pa tri ar chal ca non. Only thro ugh thre a te ning, sha me ful acts 
do es she ma na ge to chan ge so me de ci si ons of the men aro und her, but her true cre di bi lity 
co mes only af ter her de ath.

In con clu sion, the qu e sti on re ma ins open as to how much and in what ways the se 
adap ta ti ons truly im pact the ca non and the cen ter-mar gins re la ti on ship.
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